Priklad 71. Nahodna velicina X ma na intervalu (0,a) konstantni
hustotu pravdépodobnosti (a yinde nulovou). S vyuzitim vlastnosti stredni
hodnoty a rozptylu uréete:

1. Momentovou vytvorujict funkei nahodné veliciny X,
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Priklad 72. Nahodna velicina X ma Poissonovo rozdélent (tj. pravdépodobnostni
. T _ 1 - . . - N .
funker p(x) = ’}‘.E A). Uréete jeji momentovou wvytvorujict funkei,

stredni hofnotu a rozptyl.
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Priklad 73. Diskrétni nahodny vektor (X1, Xo) ma simultanni pravdépodobnostni
funkes :-r(&—l}' = ¢, m(0,0) = 7(0,1) = w(l,—-1) = w(2,—-1) =

0,7(1,0) = Tmlj =m(2,1) = 2¢,m(2,0) = 3¢ a rovnou nule jinde.

Uréete konstantu ¢ a vypoctéte:

1. kovarianct C( X, Xy), = E( QL"N E)(")(»< L thZ))

e
2. korelacni koeficient R(X1, X3). E_SQX}_
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dtiklad T4. Nechi Xy, Xo stochasticky nezavislé nahodné veliciny| s
wormovanym normalnim rozdélenim. Urg qelent rozdélent trans-

‘ormované nahodné veliciny Y = 3 HX, N 2X5 )a najdéte jeji dolny Dlx+ ‘0
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Piiklad 75. Bud (X,Y') ndhodnij vektor, kteryj md rovnomérné rozdélent
na jednotkovém kruhu.

1. Urcete sdruzenou hustotu nahodného vektoru (X, Y ).
2. Dokazte, Ze X a Y nejsou stochasticky nezavisle.

3. Urcete hustotu sdrufeneho rozdéleni transformovaného vektoru
(R, ®), kde R a ® udavayi polarni souradnice vektoru (X,Y).

4. Uréete margindlni hustoty ndhodniyjch velicin R a ® a odvod'te, e
jsou nezduvislé (a tedy 1 nekorelované).

5. (volitel.) Uréete marginalni hustoty ndhodnijch velicin X a 'Y a
gejich stredni hodnoty, rozptyly a kovarianca.
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*Fiklad 76. Uvafte nahodné veliciny X ~ N(0,1) a o, kde Pla = 4
)= Pla=—1)=1/2. Urcete:

1. rozdeélent nahodné veliciny aX, ——'|"-'V —
: i +—
2. kovarianct C( X, aX). ﬁ OLé g“/\- N(O\) —*
=3

3. Ukazte, Ze X a aX nejsou nezavisle.
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Tiklad 77. 1. Dokaste Markovovu nerovnost
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2. 7 Markovovy nerovnosti odvodte Cebysevovu nerovnost. \ ’D)<
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Priklad 78. Méjme nezapornou ndhodnou velicinu X se stredni hod-
notou fi.

1. Bez dalsich informaci o rozdélent X odhadnéte P(X > 3u).
2, Vite-li, e X ~ E:ﬁ{(%), vypoctéte P(X > 3pu).



Priklad 79. Urcete pravdépodobnost, Ze pri 600 hodech kostkou padne
sestka alespon 75 krdt a nejvysSe 125 krat

1. pomoci Cebysevovy nerovnosti,

2. pomoci de Mowre-Laplaceovy véty.



Priklad 80. Vime, ze v jisté oblasti je 80% domdenosti vybaveno
DVD prehrdvacem. S pravdépodobnosti 95% uréete

1. rozmezi poétu téch domdenosti z vylosovanych 900 domdcenosti.
ktere vlastni DV,

2. dolni odhad poctu téeh domacnosti z vylosovanych 900 domdenosti.
ktere vliastni DV,
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